بیانیه سازمان بسیج حقوقدانان استان یزد به مناسبت یوم الله 22 بهمن
((وَنُریدُ اَن نَمُنَّ علی الَذینَ استُضعِفُوافی الارضِ و نَجعلَهم ائمة و نجعلهم الوارِثین))
انقلاب اسلامی ایران انفجار نور در جهان ظلمانی مستکبران بود،ملت مومن و استکبار ستیز      و عدالت خواه ایران اسلامی در این انقلاب شکوهمند با لبیک به ندای ابراهیم زمان،خمینی کبیر کاخ ستم و جور وابسته به اجانب را در هم شکست و حکومتی برپایه احکام اسلامی          و رهبری ولایت مطلقه فقیه را بنا نهاد. 
نگاهی به کارنامه درخشان و پر افتخار این نظام مقدس در عرصه داخلی و بین المللی زمینه شکرگزاری و درک این موهبت عظیم الهی را دوچندان می کند کشوری که با همه تحریم ها      و توطئه های شیاطین عالم نه تنها ذره ای از آرمان ها و اهداف انقلابی اش عقب نشینی نکرده بلکه باهمت جوانان مومن و انقلابی به موفقیت های شگرفی در عرصه های مختلف نظامی،علمی فضایی،فرهنگی و... دست پیدا کرده است.
در عرصه بین المللی نیز ملت های آزاده و بیدار جهان با الگوگیری از این انقلاب مبتنی بر اسلام و رهبری او در برابر دولتمردان مستبد،مرتجع و وابسته خود ایستاده اند و بی شک تاپیروزی نهایی ایستادگی خواهندکرد وتااحقاق حقوقشان ازپای نخواهندنشست.
قطعا همه این افتخارات،بالطف خداوندمتعال وپیروی ازرهنمودهای امام راحل و رهبری های حکیمانه،مدبرانه ودلسوزانه رهبرمعظم انقلاب امام خامنه ای(مدظله العالی)ونیزاتحادوانسجام ملت بزرگ ایران ومسئولان پدیدآمده است ازاین رومسئولان محترم بایدبادرنظرگرفتن مصالح کشور،همدلی وهمفکری وبرادری خودراحفظ کرده وباپیروی ازفرامین و رهنمودهای حکیمانه رهبری انقلاب باهمه توان درمقابل زورگویان ومتجاوزان ایستادگی نمایند.
بسیج حقوقدانان استان یزد ضمن تبریک ایام خجسته وفرخنده دهه فجر وگرامیداشت یادوخاطره شهدای عزیزانقلاب وجنگ تحمیلی ازآحادملت جهت حضوردر راهپیمایی یوم الله 22بهمن وتجدیدبیعت باآرمان های نظام ومقام معظم رهبری دعوت می نمایدوخودنیزبه عنوان قطره ای ازاقیانوس بیکران امت هوشیاروبابصیرت،باحضورمنسجم وموثردراین حماسه عظیم سهیم خواهدشد.
والسلام علیکم ورحمة الله وبرکاته

