
پيام سازمان بسیج حقوقدانان استان یزد به مناسبت
اولین دوره انتخابات هیات مدیره کانون وکلای دادگستری استان یزد
بسم الله الرحمن الرحيم
 

با درود به پیشگاه همه فرهیختگانی که با قلم ، قدم و زبان خویش در راه پیشبرد اهداف والای انقلاب گام بر می دارند.                                                                                                                                                      
تعظیم و تکریم به ساحت پاک فرزندان شجاع و شایسته این نهاد مردمی و در پیشاپیش آن پیشکسوتان جامعه وکالت آنانکه با بینش، منش و روش تحسین برانگیزشان احترام افکار عمومی را برانگیخته و در دفاع از حقوق و آزادیهای فردی و اجتماعی در قالب سوگند وکالت فرو گذاری نکرده و الگوی مثال زدنی برای آیندگان از خویش نشان داده اند.                                                                                                    
ما بر این باوریم وکلای محترم دادگستری با پیشینیه درخشان خدمت به مردم ، استقلال و وفا دار به خط مشی،وظایف و تعهدات قانونی خویش همواره در عرصه عدالت خوب درخشیده اند و این انتخابات نوید بیشتر روزهای خوبی برای کانون وکلای دادگستری و وکلای محترم این کانون خواهد بود لذا سازمان بسیج حقوقدانان ضمن عرض تبریک و آرزوی موفقیت برای منتخبین اولین دوره هیات مدیره کانون وکلای دادگستری استان از حضور افتخار آفرین وکلای محترم استان و همچنین زحمات هیات محترم نظارت بر انتخابات تقدیر و تشکر نموده و با تمام ظرفیت آمادگی خود را جهت هرنوع همکاری و همفکری در جهت پیشبرد اهداف مدنظر اعلام می نماید. 
امیدواریم در راه اعتلای کانون وکلای دادگستری استان و پياده نمودن عدالت با استعانت از انوار نوراني قرآن كريم در سايه رهبري مقام عظماي ولايت (مدظله العالی) موفق و كوشا باشيد.
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