سخنرانی حجه الاسلام پورمحمدی وزیر محترم دادگستری
در دومین همایش سالروز تصویب قانون اساسی و روز بسیج حقوقدانان استان یزد
 
*پيگيري حقوق شهروندي از اهداف مهم دولت است
وزير محترم دادگستري گفت: اينكه برخي قصد دارند به گونه‌اي اقدامات و خدمات دولت را زير سئوال ببرند و يا دلخوش به مناظره و توهم و جعل آمار و ارائه آمار دروغين به مردم باشند تفكري نادرست است. 
وي تصريح كرد: فضاي امروز كشور فضاي صداقت و درستي و راستگويي است و اين از حقوق به حق مردم است و اجازه نمي‌دهيم كسي با دروغ و خيال و توهم ملت را بازي دهد.
وي خاطرنشان كرد: قانون اساسي ما در اصول مختلف مكرر به حقوق شهروندان توجه ويژه دارد و بايد براي اجرايي شدن اين اصول بيش از گذشته تلاش كرد.
وزير دادگستري با اشاره به اينكه از اهداف مهم دولت دكتر روحاني پيگيري مطالبات حقوق شهروندي و اجرايي شدن آن است، تصريح كرد: اگر دولت اين موضوع را مطرح كرده است آن را سياسي ندانيم.
پورمحمدي گفت: منشور طرح شده حقوق شهروندي توسط رئيس جمهوري، مستند به قانون اساسي، فرمايشات حضرت امام راحل و منويات مقام معظم رهبري است و به حمايت همگان نياز دارد.
وي افزود: ما بايد در اين زمينه و با توجه به حقوق بشري كه بدخواهان مطرح مي كنند همواره يك گام جلوتر باشيم و از آن دفاع كنيم.
وزير دادگستري از تمامي حقوقدانان و فرهيختگان اين حوزه مهم خواست تا منشور حقوق شهروندي دولت را بررسي و با ارائه نظرات كارشناسي و دقيق خود در تحقق آن همراه باشند.
پور محمدي گفت: بدون شك طرح اين منشور مهم در جامعه اسلامي كه در اين بخش حرف هاي زيادي براي گفتن دارد، يك امر مباركي است كه بايد پيگيري شود.
 
وي گفت: هدف دولت در امور مختلف بر مباني صداقت، درستي، شفافيت و طرح مسائل بر اساس منطق، تدبير و دميدن روح اميد است و اينكه برخي افراد مي گويند طرح برخي مسائل در كشور مورد سوء استفاده دشمنان قرار مي گيرد كار درستي نيست و بايد با مردم صادق و شفاف بود.
وزير دادگستري ادامه داد: با بيان اينكه انقلاب ما دستاوردهاي زيادي را رقم زده و رشد خوبي داشته است، افزود: دولت در شرايط دشواري به سر مي‌برد اما به بركت اين انقلاب و تفكري كه در آن است مشكلات را به زودي حل خواهيم كرد.
پور محمدي گفت: با وعده ها و دادن آمار نمي شود كشور را اداره كرد و بايد هميشه با صداقت و تدبير در راستاي اهداف نظام وظايف را انجام داد.
عضو كابينه دولت يازدهم تصريح كرد: اينكه دولت بگويد به حقوق ملت و قانون پايبند هستيم يك امر بسيار مبارك است و بايد با همدلي در جهت انجام سياست هاي دولت گام نهاد.
پور محمدي از اينكه برخي افراد بعد از ارائه گزارش 100 روزه رئيس جمهوري يك زنجيره به راه انداختند ابراز ناخرسندي كرد.
وي گفت: دولت كريمه به وظايف، ماموريت ها و برنامه هاي خود در راستاي مصالح نظام عمل مي كند و فريب انتظارت ساختگي را نمي خورد.
وزير دادگستري افزود: وظيفه تمامي مسئولان است كه بر اساس فرمايشات مقام معظم رهبري با همدلي و بصيرت روحيه اميد را در مردم زنده كنند و با نشاط و همبستگي نظام را ياري دهند.
پور محمدي گفت: دولت به دنبال حاشيه سازي نيست و با اعتدال و عقلانيت و با حسن نيت، دوستي و همراهي مردم و مسئولان اهداف را دنبال مي كند.
*دولت در موضوع هسته اي بر مبناي حقوق ملت حركت مي كند
وي در ادامه به توافق هسته اي اخير تيم مذاكره كننده ايران در ژنو اشاره كرد و اظهار داشت: در اين قضيه ما به دستاوردهاي خوبي رسيديم و به اين امر مباهات مي كنيم.
 
وي عنوان كرد: در همه كشورهاي دنيا از واژه حق سخن مي‌گويند و به حقوق كودك، حقوق زن و حقوق بشر احترام مي‌گذارند اما در هر كشوري فلسفه و درك اين واژه متفاوت است.
وي با اشاره به اينكه حقوق جامعه ايران از سوي حاكمان در اين كشور محافظت مي‌شود عنوان كرد: در جوامعي مانند آمريكا كه ادعاي رعايت حقوق و آزادي بيان دارند يك درصد از حقوق مردم هم رعايت نمي‌شود كه اين موضوع با در نظر گرفتن تل‌آويو نشين‌ها و باندهاي قدرت كه جنبش وال استريت را موجب شدند كاملا نمايان است.
اين مقام مسئول ادامه داد: كساني كه مدعي رعايت حقوق بشر هستند ناملايمات بسيار زيادي را بر كشور ما روا داشتند و اكنون رسواي عالم شده و همه از اين اقدامات ننگينشان مطلع هستند.
وزير دادگستري گفت: نظام اسلامي در موضوع هسته اي بر مباني حقوق متقن ماموريت هاي خود را پيگيري مي كند و بر رعايت همه اصول پايبند است.
پور محمدي گفت: نظام اسلامي هوشمندانه با مقاومت و ايستادگي اهداف مقدس خود را دنبال مي كند و در اين عرصه به دنبال اجرايي شدن حقوق حقه ملت، كشور و انقلاب اسلامي است.
وزير دادگستري گفت: قضات و حقوقدانان بايد به مردم جامعه اسلامي ما نشان دهند كه تمامي امور بر مدار حق و عدل استوار است و قانون اساسي مترقي ما جوابگوي همه مسائل است.
پور محمدي همچنين به دستاوردهاي انقلاب اسلامي در بخش هاي مختلف و ثمرات آن اشاره و بر لزوم همدلي و هوشياري همگان تاكيد كرد.
وي در بخش ديگري از سخنانش با اشاره به حق‌مداري در كشورمان اظهار كرد: يكي از حرف‌هاي مهمي كه امروز در دنيا داريم فهم صحيح حق است، اين كه معيار اين حق براساس اصول توافقي و جعلي است و يا اين كه بايد براساس اصول الهي باشد.
* نظام جمهوري اسلامي نظامي حق مدار است
وزير دادگستري گفت: نظام جمهوري اسلامي ايران براساس حق استوار است و اين مورد در بند‌هاي يك، دو و سه قانون اساسي به دقت تبيين شده است.
 
وي با اشاره به دوازدهم آذرماه سالروز تصويب قانون اساسي و روز بسيج حقوقدانان، تصريح كرد: قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران نه به اين علت كه قانون كشور خودمان است بلكه براساس تحقيقات و مطالعاتي كه روي قوانين ديگر كشورها و مجامع بين المللي صورت گرفته، بدون ترديد عميق‌ترين، مترقي‌ترين و روزآمدترين سند امروز جهان است و به عبارتي مترقي‌تر از آن نداريم.
پورمحمدي در اين رابطه افزود: 14 عالم در حد فتوا و صاحب رساله در تدوين قانوني اسلامي كشورمان دخيل بوده‌اند.
وي گفت: نظام جمهوري اسلامي، نظامي حق مدار و حق گذار است و حتي سلسله مراتب حاكميت در كشورمان بر همين مدار تنظيم شده است و مقاماتي در نظام جمهوري اسلامي صاحب نفود و صاحب اقتدار و اراده و تدبير مي‌شوند كه ويژگي‌هاي حق مداري و حق گذاري را داشته باشند.
وي نظام جمهوري اسلامي را اوج دستاورد بشر براي ساخت يك نظام خوب با حاكميتي خوب دانست.
پورمحمدي در ادامه با مقايسه دموكراسي در كشور اسلامي ايران با كشورهاي داراي ادعاي دموكراسي، گفت: در جريان توافق اجمالي اخير كشورمان با كشورهاي 1+5، اتحاديه اروپا پس از انجام توافقات، تحريم 17 شركت ايراني را كه قبلاً مراجع حقوقي اروپا آن را براساس قوانين اروپا نهي كرده بودند، اعلام و براي آنها حكم صادر كرد به عبارتي آنها حتي به رعايت موازين حقوقي خودشان نيز التزام ندارند.
وي با اشاره به اظهارنظرهاي سران اين كشورها در مورد توافق پس از انجام آن، تاكيد كرد: اينها نه به اين توافق پايبندند و نه به مراجع حقوقي خودشان و اين اوج دموكراسي آنهاست.
وزير دادگستري همچنين به ادعاي اخير واشنگتن پست مبني بر در اختيار قرار ندادن شفاف همه مفاد توافق نامه از سوي مقامات آمريكايي به مردم خودشان برخلاف مقامات ايراني، اين موضوع را با ادعاي آزادي بيان اين كشور در منافات خواند.
* بسيجيان در همه مسايل پيشگام باشند
وي در بخشي از سخنان خود حقوقدانان بسيجي را سردمداران ميدان مبارزه دفاع از حقوق ملت ايران برشمرد و تصريح كرد: هنوز تمامي حقوق ملت ايران از غاصبان و زورگويان گرفته نشده و در اين مذاكرات اخير تنها بخشي از آن را پس گرفتيم.
پورمحمدي افزود: بايد تلاش كنيم و قدم به قدم جلو برويم و با هوشمندي، استقامت و دقت تمام، گام‌هاي بعدي را برداريم.
وي افزود: ما يك نظام حق مداريم و اين حقوق بايد شناسايي و از آن دفاع شود و اين وظيفه بسيجي حقوقدان يا حقوقدان بسيجي است.
[bookmark: _GoBack]پورمحمدي تاكيد كرد: بسيجي حقوقدان ما بايد پيش از همه دغدغه حقوق ملت را داشته باشد، نبايد ديگران ادعاي اجراي قانون اساسي و حقوق اساسي در كشور ما را ديكته كنند و لذا اين رسالت بزرگي است كه بر عهده ماست.
وي به نقش بسيج حقوقدانان اشاره و تصريح كرد: بسيجيان قهرمان ما بايد در تمامي مسايل پيشگام باشند و از حقوق مردم و نظام در بخش هاي مختلف دفاع كنند.

